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ФІНАНСОВО-АНАЛІТИЧНА РОБОТА НА МАЛИХ 

ПІДПРИЄМСТВАХ ТА НАПРЯМИ ЇЇ УДОСКОНАЛЕННЯ 

 

Анотація. У статті висвітлено значення фінансово-аналітичної роботи, 

досліджено особливості її проведення на малих підприємствах України. 

Проаналізовано найважливіші напрями удосконалення фінансової роботи на 

підприємствах малого бізнесу. 

Ключові слова: мале підприємство, фінансово-аналітична робота, 

інформаційне забезпечення, планування, прогнозування, контроль. 

 

В умовах сучасного розвитку і становлення економіки України досить 

поширена діяльність суб’єктів малого бізнесу, оскільки завдяки їм 

прискорюється вирішення соціально-економічних проблем, зокрема: 

прискорення розвитку економіки; забезпечення ринку товарами та послугами; 

створення конкурентного середовища; поповнення місцевих бюджетів; 

створення додаткових робочих місць; забезпечення ефективного використання 

місцевих сировинних ресурсів та інше. 

Не зважаючи на підвищену увагу до вивчення діяльності малих 

підприємств, у вітчизняній літературі досить складно знайти наукові праці, що 

стосуються значення та особливостей фінансово-аналітичної роботи на малих 

підприємствах. Отже, актуальність даної теми визначена гострою необхідністю 

її детального вивчення та донесення до власників і керівників суб’єктів малого 

підприємництва. Подальшого розвитку потребують дослідження в напрямку 

проведення фінансово-аналітичної роботи на малих підприємствах та її 

удосконалення. 

Основною ціллю створення та діяльності малих підприємств є задоволення 

потреб власників, тому головною метою фінансово-аналітичної роботи є 
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розрахунок можливого прибутку. При цьому акцент робиться на кінцеві 

показники, такі як доходи, витрати та прибуток. І мало хто з керівників звертає 

увагу на проміжні результати, через що багато малих підприємств банкрутують, 

не протримавшись на ринку навіть декілька років. 

Фінансово-аналітична робота – це, на нашу думку, фундамент успішного 

бізнесу. Заснування власної справи неможливе без попереднього планування, яке 

містить у собі визначення стратегії, пошук джерел фінансування та складання 

бізнес-планів. З цього починається діяльність майже кожного малого 

підприємства. Але, як тільки підприємство починає отримувати доходи та 

покриває понесені витрати, планування, на думку керівництва, стає непотрібним. 

Існує думка, що проведення фінансово-аналітичної роботи на малих 

підприємствах – це нераціональне використання робочого часу та зайві витрати. 

В кінці року кожне підприємство проводить аналіз результатів діяльності, який 

здійснюється шляхом порівняння планових показників з фактичними. 

Критичним відхиленням може бути відхилення в розмірі 10 %, але на більшості 

підприємств малого бізнесу таке відхилення знаходиться на рівні 20-30 %. Якщо 

виявлено відхилення більше критичного, то приймається рішення про перевірку 

причин виникнення відхилення фактичних показників від планових [1, с. 20]. 

На більшості малих підприємств України планування не проводиться 

взагалі, а аналіз діяльності здійснюється, у кращому випадку, один раз у кінці 

року. Досить часто після такого несвоєчасного аналізу виявляється, що 

підприємство є неприбутковим. Для власників – це сумний «сюрприз», який 

змушує їх задуматися над тим, що при проведенні своєчасного контролю, цього 

можна було б уникнути. 

Однією з основних умов стабільності малих підприємств є чітка організація 

діяльності, що певним чином втілюється через фінансово-аналітичну роботу. 

Згідно з пропозицією провідних фахівців, які вивчають аналітичну роботу на 

підприємствах, виділяється три етапи її проведення: підготовчий, основний, 

завершальний. На підготовчому етапі фінансово-аналітичної роботи 
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здійснюється збір необхідної інформації, перевірка її вірогідності, вивчається 

об’єм виконання попередніх планів, визначаються основні завдання та 

послідовність дій щодо організації аналітичної роботи. Основний етап повинен 

включати: систематизацію зібраних матеріалів, їх статистичну обробку; 

складання планів та прогнозів з визначенням необхідних показників; втілення 

(виконання) планів; контроль за повнотою їх реалізації та впливом на результати 

діяльності підприємства. Завершальний етап фінансово-аналітичної роботи 

передбачає узагальнення результатів проведеної роботи, визначення повноти її 

проведення та шляхів удосконалення. Найбільш об’ємним та важливим є другий 

етап фінансово-аналітичної роботи. Як переконує світовий досвід, продуктивна 

діяльність суб’єктів господарювання не можлива без планування, і особливо 

малих підприємств, діяльність яких є досить ризиковою. 

Вважаємо, що на будь-якому малому підприємстві, незалежно від виду 

діяльності, повинні бути розроблені фінансовий план та платіжний календар. 

Для їх складання необхідно: мати інформацію про заплановане придбання 

необоротних активів чи їх вибуття, норми амортизації та інше; проаналізувати 

всю наявну у підприємства заборгованість (як дебіторську так і кредиторську), 

вірогідність і строки її погашення; вивчити діючі та заплановані договори, згідно 

яких плануються і аналізуються обсяги реалізації продукції (робіт, послуг) та 

витрати; спрогнозувати, за допомогою даних бухгалтерського обліку, суми 

податків, які будуть нараховані впродовж кварталів та року. 

Фінансовий план являє собою спеціальну таблицю, в якій по горизонталі 

зазначають джерела фінансування витрат, а по вертикалі – витрати, що 

плануються. В залежності від первинних даних (наприклад, договорів), за якими 

визначаються очікувані обороти продукції, товарів, послуг, на малих 

підприємствах можуть складатися плани на різні періоди. Якщо плануються 

довгострокові обороти, то підприємствам доцільно складати фінансовий план на 

календарний рік, а якщо короткострокові – на квартал з деталізацією по місяцях, 

декадах. 
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Наступним етапом фінансово-аналітичної діяльності на малому 

підприємстві є оперативна фінансова робота. На малих підприємствах вона являє 

собою забезпечення підприємства необхідними оборотними та необоротними 

активами, проведення своєчасних розрахунків з постачальниками та покупцями, 

фінансовими установами та державою. На великих підприємствах фінансово-

аналітичною роботою займаються фінансові відділи, на малих – така робота 

покладається, як правило, на головного бухгалтера. 

Серед основних переваг, які визначають можливість участі малого бізнесу в 

інноваційному процесі, можна виділити наступні: сприятливе законодавство 

щодо заснування та подальшої діяльності, спрощене оподаткування; раціональна 

організаційна структура; мобільність фінансово-господарської діяльності; 

чутливість до нових технологій, можливість швидкого втілення значної частини 

нових ідей та створення нових зразків продукції; вузька спеціалізація наукових 

розробок [2, с. 331]. Так, у країнах Євросоюзу інноваційна складова досягає 

60 %, а інноваційна складова української економіки в малому бізнесі щороку 

скорочується і складає біля 6 % [3, с. 87]. 

Найважливішими напрямами удосконалення фінансово-аналітичної роботи 

на малих підприємствах є наступні: системний і постійний фінансовий аналіз 

діяльності суб’єктів малого підприємництва; організація оборотних коштів 

відповідно до існуючих вимог, з метою максимізації фінансових результатів; 

оптимізація витрат підприємства на основі розподілу їх на змінні і постійні  та  

аналіз взаємодії і взаємозв'язку «витрати-виручка-прибуток»; оптимізація 

розподілу прибутку і вибір найбільш ефективної дивідендної політики; більш 

широке впровадження комерційного кредиту з метою оптимізації джерел 

фінансування і впливу на банківську систему; оптимізація структури майна і 

джерел його формування з метою недопущення незадовільної структури 

балансу; розробка і реалізація стратегічної фінансової політики підприємства. 

Таким чином, власникам малих підприємств, для ведення успішної та 

прибуткової діяльності, необхідно чітко планувати свій бізнес, не жаліти часу на 
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аналіз беззбитковості, своєчасно контролювати наявність та рух грошових 

коштів, навчитися передбачати критичні ситуації та приймати рішення ще до 

того як бізнес вийде з під контролю. Отже, процес прийняття оптимальних 

управлінських рішень неможливий без досконалої організації фінансово-

аналітичної роботи на малих підприємствах і лише її системний характер може 

сприяти успішному веденню бізнесу. 
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